

美俄互动 欧洲不安

俄罗斯和美国18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行高官会谈。

此前一天，在法国总统马克龙的提议下，欧洲多国领导人17日在法国首都巴黎举行紧急会议，商讨乌克兰局势和欧洲集体安全等议题。

分析人士指出，近来美俄之间的互动令欧洲担心自己被排除在外，此次在巴黎举行的会议被视为欧洲对美国的“回击”，未来美欧关系裂痕或将进一步扩大。

① “回击”美俄互动

巴黎会议的参会者包括法国、德国、英国、意大利、波兰等国领导人，以及欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩和北约秘书长吕特。会议被视为欧洲重新锚定自身角色的一次尝试，因为美国特朗普政府近期在俄乌冲突及欧洲防务等问题上的言行引发了欧洲对自己在这一进程中被边缘化的强烈不安。

本月12日，美国总统特朗普同俄罗斯总统普京通电话，双方随后宣布同意就结束俄乌冲突开展“紧密合作”，并派遣各自团队“立即开始谈判”。对此，欧盟和欧洲多国官员警告，任何涉及乌克兰和欧洲安全的谈判及协议必须有美方参与，将欧洲排除在外可能产生“严重后果”。

然而，美方“忽略”了欧洲的警告。15日，美国政府乌克兰和俄罗

斯问题特使凯洛格在慕尼黑安全会议（慕安会）上明确表示，乌克兰的和平谈判桌上不会有欧洲的位置。16日，特朗普表示，他将“很快”同普京在沙特阿拉伯举行会晤。18日，俄罗斯和美国代表团已在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈。

俄罗斯圣彼得堡国立大学国际关系学院教授斯坦尼斯拉夫·特卡琴科认为，俄美在利雅得的会谈主要是为下一轮谈判协调立场。欧洲和乌克兰不希望被排除在外，美国则希望尽量减少欧洲对俄美会谈的干预。

法国政治学学者皮埃尔·布尔古瓦说，美国在乌克兰问题上“加快了速度”，欧洲显得“落后了一步”。欧洲领导人在美俄利雅得会谈前夕举行紧急会议，是对美国采取的“回击行动”。

② 暴露内部分歧

欧洲本想通过此次会议就乌克兰问题协调立场，然而，这场长达3个小时的峰会不仅未能取得预期成果，反而暴露了欧洲内部的分歧。

会议结束后，马克龙并没有举行新闻发布会，也没有发表公报。据法国媒体报道，与会各方最大分歧在于是否在维和框架下向乌克兰派遣部队。法国外长让-诺埃尔·巴罗对媒体透露，法国、英国和波兰等国正在讨论派遣“欧洲军队”问题，以保障未来在乌克兰实现停火和“持久和平”，但各国分歧很大。

英国首相斯塔默称，英国已准备在必要时派遣地面部队。瑞典外交大臣斯蒂纳加德也表示，瑞典不排除“在必要时”向乌克兰派遣部队。

德国、西班牙、波兰则持反对态度。波兰总理图斯克在会前就表示，波兰不打算向乌克兰派遣军队。德国总理朔尔茨在会后接受媒体采访时说，现阶段讨论这个问题“为时过早”。

美国《政治报》欧洲版刊文评论，欧洲领导人试图通过此次会议在乌克兰问题上建立统一战线的目标未能达成。

俄：乌有权加入欧盟但不得加入北约

新华社莫斯科2月18日电（记者 刘恺）俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫18日说，加入欧盟是乌克兰的主权权利，但俄方反对乌克兰加入军事联盟。

据塔斯社报道，在回答记者有关俄罗斯是否同意乌克兰加入欧盟的问题时，佩斯科夫说，“这是任何国家的主权权利，这里谈论的是经济一体化进程问题，当然没有人可在此问题上

对任何国家发号施令”，俄方也不打算这么做，但在安全、国防或军事联盟问题上，俄方持完全不同的立场。

此前，俄罗斯一直反对乌克兰加入北约。

美：与俄会谈达成四点共识

新华社华盛顿2月18日电（记者 邓仙来）美国和俄罗斯代表团18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈。美国国务院于会谈结束后发表声明说，美俄就解决两国间“棘手问题”和结束俄乌冲突等达成四点共识。

声明说，首先，双方同意建立磋商机制，解决双边关系中的棘手问题，其目标是采取必要措施，使两国外交使团的运作正常化。其次，双方同意任命各自的高级团队，着手努力以持久、可持续且为各方接受的方式尽快结束乌克兰冲

突。第三，双方同意为未来在共同地缘政治利益问题及经济和投资机会方面的合作奠定基础，这些合作将随着俄乌冲突结束而出现。第四，当天与会团队承诺将保持接触，确保以及时和富有有效的方式推进谈判进程。

加沙停火协议 第二阶段谈判将启动

据新华社耶路撒冷2月18日电（记者 陈君清 冯国芮）以色列外长萨尔18日在新闻发布会上表示，以色列将于本周启动加沙地带第二阶段停火谈判。

萨尔说，以色列安全内阁17日开会决定启动加沙地带第二阶段停火谈判。谈判将涉及以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）继续执行交换被扣押人员的行动。

萨尔说，以色列要求加沙地带“彻底非军事化”，并反对将加沙地带民事控制权从哈马斯移交给巴勒斯坦民族权力机构的计划。

据悉，以色列总理内塔尼亚胡此前指示以方谈判小组17日前往埃及首都开罗，展开第二阶段停火谈判。

1月15日，以色列与哈马斯就加沙地带停火达成协议。协议于1月19日生效。停火第一阶段持续6周，其间双方交换各自扣押的部分对方人员。根据停火协议，以色列和哈马斯本应于2月3日开启第二阶段停火谈判，讨论释放以方其余被扣押人员以及以军从加沙地带撤出等事宜。然而，双方并未进行实质性谈判。美国日前有关“清空”并“接管”加沙地带的主张，也给停火协议落实前景增加了更多不确定性。

黎巴嫩要求以色列全面撤出被占领土

黎巴嫩领导人18日重申，要求以色列全面撤出黎巴嫩被占领土，并敦促联合国安理会采取行动向以色列施压，使其遵守相关国际决议。

根据停火协议，以军应在60天内、即2025年1月26日之前逐步撤出黎南部。1月24日，以方以黎方未全面执行停火协议为由要求推迟撤离。随后，停火协议的撤军期限被延长至2月18日。2月17日，以色列多家媒体援引一名以色列官员的话报道，以军将在18日撤军期限到期后，继续驻留黎巴嫩南部5个据点，并表示以方这一决定已与美国方面进行协调。

据新华社电

苏丹快速支援部队袭击多个村庄

已致433名平民死亡

据新华社开罗2月18日电（记者 张猛）喀土穆消息：苏丹外交部18日发表声明说，过去几天，苏丹快速支援部队在该国中部白尼罗州对多个村庄发动袭击，已造成433名平民死亡。

声明说，在遭受失败且无力对抗苏丹武装部队的情况下，苏丹快速支援部队便对手无寸铁的平民进行报复。声明呼吁国际社会严厉谴责苏丹快速支援部队对平民犯下的“罪行”。

目前，苏丹快速支援部队尚未就袭击事件作出回应。

2023年4月15日，苏丹武装部队与苏丹快速支援部队在首都喀土穆爆发武装冲突，战火随后蔓延至其他地区。持续近两年的武装冲突已造成苏丹约2.97万人丧生，超过1242万人流离失所。